Ha elég magasrol leejtiink egy levegdvel felfujt léggombdt, megfigyelhetjiik, hogy rovid ideji gyorsuld mozgas
utan egyenletesen mozog. Egyenes vonali egyenletes mozgas esetén a testre hato erék eredgje nulla, ezért a léggdmb
egyenletes mozgasakor a léggdmb sulya egyenls a kozegellenallasi erével. A léggomb allandd esési sebességét idd- és
tavolsdgmeéréssel tudjuk meghatarozni. A kozegellenallasi erG és a sebesség kozti Gsszefiiggést ugy allapithatjuk meg,
ha méas-mas kozegellenallasi er6t elGallitva, mérjiik az esési sebességeket.

A kozegellenallési erdt valtoztathatjuk, ha kis salyokkal terheljiik a léggdmbot. Ha dbrazoljuk a mért sebességértékek
fiiggvényében a rendszer stulyat (1. abra), akkor a feladat megoldasdhoz mar csak azt kell eldonteni, hogy a kapott
pontok linearis vagy négyzetes fiiggvényhez illeszkednek-e inkadbb. Ez azonban csak ,ranézéssel” nem donthets el elég
megbizhatoan.
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1. dbra

Sokan felhasznaltdk mérésiik kiértékelésére a kozegellenallasi eré két Osszetevjére vonatkozd Osszefiiggést. Ezek
szerint a bels6 surlodasbol adodo ers Fs = 67nrv, ahol n a levegs viszkozitasa, r a 1éggémb sugara, v a sebessége; az
orvénylésbol szarmazoé eré pedig Fis = cor?v?, ahol o a levegs strtisége, ¢ pedig egy alaktol fiiggs allando.

Ha e két kifejezésbe minden valtozo értékét SI egységben helyettesitjiik be, majd a dimenzidkat elhagyjuk, akkor
mar vehetjiik a kifejezéseknek mint matematikai egyenleteknek a logaritmuséat:

(1) lg Fs =1g rv + 1g 67,
(2) lg Fs=2lg rv+1g co.

Lathato, hogy lg rv fliggvényében abrazolva lg Fs-t, ill. lg Fs-t egy, ill. kett6é meredekségl egyenest kapunk. Ha a
mért kozegellenallasi erd logaritmusat abrazoljuk lg rv fiiggvényében, akkor azt kell eldonteni, hogy a kapott pontok
egy meredekségl vagy kettd meredekségi egyeneshez vannak kozelebb. A 2. dbran Tar Krisztidn mérési eredményei
alapjan megrajzolt grafikon lathato. A pontok kis hibaval illeszkednek egy kett6 meredekségi egyenesre, tehat megal-
lapithatjuk, hogy a léggdmb esésekor az Orvényekbsl adddo eré a meghatarozd, azaz a kozegellenallési er a sebesség
négyzetével aranyos.
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2. dabra

Néhanyan csak a léggdmb keresztmetszetének valtoztatasaval probaltak mérni. Ez azonban most nem bizonyult jo
Otletnek. A léggombbe fujt levegs stilya nagyon kicsi, ezért a sugar valtoztatasidval nem lehet megfelel modon érzékelni
a kozegellenallasi erg valtozasat.

Az (1), (2) Osszefiiggések alapjan arra a kovetkeztetésre juthatunk, hogy csak a sugér valtoztatasakor rv kozel
allando, fiiggetleniil attol, hogy az (1) vagy a (2) Osszefiiggés az érvényes.

Megjegyzés. Kozismert tény, hogy kis sebességeknél a belsé surlodasi tag adja a kozegellenallas {6 jarulékat. Most azt lattuk,
hogy az 6rvényekbdl szarmazo tag elég hamar, mar m/s nagysagrendi sebességek esetén fellép és dominanssa valik. Ennek az az
oka, hogy az Orvények felléptét jelentd hatarsebesség az n/om hanyadossal aranyos, és levegs esetén ez az arany kicsi. Léggomb
esetén a konkrét szamolasok 10 — 50 cm /s koriili értéket adnak a fenti hatarsebességre.



